

# “停课不停学”,线上课堂开讲 疫情之下 2.7亿学生将“宅”家上课

因新冠肺炎疫情持续发展,教育部日前发布了《关于2020年春季学期延期开学的通知》,要求部属各高等学校、地方所属院校、中小学校、幼儿园等适当推迟春季学期开学时间。同时,多地暂停线下培训活动,并利用互联网和信息化教育资源为学生提供学习支持,“停课不停教、停课不停学”。目前,我国约有2.7亿在校学生。当上亿的学生涌到在线教育,不管是教育部门、培训机构,还是老师、家长、学生们,都迎来了一场大挑战。

## 紧急调度资源 可以满足教学需求

目前,教育部拟于多数地区原计划正常开学的2月17日开通国家网络云课堂,以获得“一师一优课、一课一名师”项目部级课程资源为基础,供各地学校组织学生开展网上学习。

考虑到部分地区无网络或网速慢等情况,教育部还将安排中国教育电视台通过电视频道播出有关课程和资源。

为丰富网上优质学习资源,教育部协调北京、上海等地教育部门和清华大学附属小学、中国人民大学附属中学等中小学,将本地本校网络学习资源在延期开学期间免费向社会开放;同时,人民教育出版社也将“人教点读”数字教学资源库免费向社会开放。

除了教育部组织的“国家队”,各地也推出了更适应本地、本校教学的“地方版”“校园特色版”。今年北京将实施新高考改革。按原定计划,2月25日,北京市高三学生将迎来全市统考。突如其来的疫情,让广大学生的迎考学习变成了一场与高考时间赛跑的“线上教学之战”。

在甘肃平凉,“空中课堂”模式已经开启。“往年这时候,初三、高三学生已经开学了,今年因为疫情,我们开启了面向毕业生的‘线上教学’和其他学段寒假作业辅导。”平凉市教育局信息中心主任陈振念介绍,平凉在利用教育云平台保障学生线上学习的同时,积极协调钉钉等有关教育信息化企业通过多种形式,为全市师生免费提供在线学习资源和上课渠道。

这些在线教育平台和网络媒体可以覆盖全市29所高中、134所初中、779所小学和263个教学点,最大程度降低疫情给学生学习带来的影响。

## 教育机构很忙 消费者能否认可是关键

教育部相关负责人表示,疫情期间,希望社会力量积极参与配合,提供更多样的公益性优质学习资源。

其实不需要号召,疫情带来的“停课不停学”,加上寒假,在线教育已经成为刚需。全国的教育培训机构或是主动,或是被动,都已经开始抢占线上。

原本就在线上竞争火热的培训机构,把这次“停课不停学”当作了公益展示的机会,更是难得的获客机遇。

1月24日,网易有道精品课宣布,即日向武汉市中小学生免费提供寒假线上课程;1月26日,好未来为湖北全省培训机构免费提供直播平台和技术支持;27日,新东方捐款2000万元,并免费开放“新东方在线”所有春季班直播课程,第一批供应100万份……

除了专业的教育机构,互联网巨头们也加入了在线教育的大潮。

支付宝“小宝教育”整合免费线上教育资源,提供更便捷的入口;钉钉免费为学校提供不限时视频会议;腾讯教育联合多家免费教学服务,推出“不停学”联盟;淘宝大学宣布将为K12学校、高职院校、教育机构开通专属通道,免费部署云课堂等。

“平时拉一个新学员要打好多次电话,现在每天都有家长主动在线咨询,上体验课。”学而思网校的王老师说。

线上课程让消费者有免费馅饼吃,一些原本的线下课就让消费者有点纠结了。目前,全国已经叫停线下培训机构教学,线下班要么暂时停课,要么转到线上。

有些培训机构因为直接把线下课程转到了线上,又没有给出折扣方案,引起了家长的不满。



(图片来源于网络)

## 比学校要求高 家长与学校要通力合作

专家表示,线下授课到在线教育的转换,并非只是换个环境上课那么简单。

没有了老师的监督,在线教育效果难免打折扣。“‘空中课堂’反而比在学校课堂要求更高。”中科院心理研究所教授、中国心理学会会员心理促进工作委员会副主任兼秘书长史占彪认为,老师和家长要让孩子意识到‘空中课堂’就是真正的课堂,和学校教学一样有时间、有作业、有管理,一点都不马虎、敷衍不得。

面对疫情,即使不容易见到学生,教师在学生学习中依然扮演着重要的角色,依然有

着不可比拟的影响力和推动力。北京师范大学心理学院教授侯志瑾认为,教师要帮助学生明确学习目标,监督学习作业,适度指导和培养孩子的好习惯。

如今,孩子的学习更多是在家庭中完成,这也意味着家长的“执行力”将极大影响孩子的学习成果。如何督促学生学习还是让家长非常头疼。

不管怎么说,再过几天,在线上上课就将全面开展。业内普遍认为,这既是应对疫情的需要,也是教学改革的一次机会。如果能充分利用线上教学优势,以信息技术与教育教学深度融合的教与学改革创新,也许将是推进学习方式变革、提高教学效率的有益尝试。

(经济日报)

北方多地将迎来今年首个10℃+

## 今日起 南方再迎新一轮大范围降雨

2月9日,全国大部地区仍是晴天多,降水少的天气格局,各地气温上升显著。预计今日起,南方将再度开启大范围的降雨,局地雨势较大,公众需保持关注。

中央气象台预计,9日08时至10日08时,黑龙江大部、吉林东部、西藏东部、青海南部、川西高原大部、云南西北部等地的部分地区有小雪或雨夹雪,其中,川西高原南部局地中到大雪。西南地区大部、江南西部、广西西部、海南岛东部、台湾岛东部等地的部分地区有小雪,其中,云南北部和东部局地有中到大雨。

2月10日08时至11日08时,新疆北疆北

部和南疆西部山区、青海东南部、甘肃南部、川西高原东部、黑龙江西北部等地的部分地区有小雪或雨夹雪,其中,新疆阿勒泰有中到大雪,局地暴雪。西南地区大部、华南大部、江南大部、江汉、江淮南部等地的部分地区有小雨,其中,安徽中南部、湖北东南部、湖南西北部、贵州东北部、云南南部和北部等地的部分地区有中雨。

11日起,江南南部、华南北部一带的降雨再度增强,11日08时至12日08时,新疆北部和南疆西部山区、辽宁东部等地的部分地区有小雪或雨夹雪,其中,新疆阿勒泰和南疆西部山区有中到大雪,局地暴雪。西南地

区南部、江南、华南大部、江汉东部、江淮南部等地的部分地区有小到中雨,其中,湖南南部、江西中部、贵州东南部、广西东北部等地的部分地区有大雨。

上述地区局地雨势较大,还可能出现强对流天气,其中江南南部、华南伴有雷电,部分地区有短时强降水等强对流天气,公众需注意防范。

气温方面,今起至下周中前期,北方将迎来一波显著升温,特别在东北华北一带,多地累计升温达到10到15℃,部分地区甚至接近20℃。不少地方温暖程度堪比常年3月中下旬的水平,气温将会创下今年新高,像北京、

天津、太原等地都有望迎来今年首个10℃+;而银川和沈阳的最高气温也将在明天升至10℃以上。

而南方升温整体不如北方明显,相对明显的区域集中在贵州以及江南一带,升幅普遍接近10℃,江南多地最高气温升温历程已经开始,大多在10℃左右,明天最高气温将普遍升至15℃以上,寒意消退,暖意回归。

气象专家提醒,今起至下周初,华北、黄淮一带仍多雾和霾,能见度较低,公众需注意交通安全,谨慎慢行,做好防护工作。

(中国天气网)



在路上  
宅时光  
找工作  
信息墙  
拉萨小馆

最全面的、最及时的  
西藏本地生活服务资讯平台  
总有一条信息是你或TA需要的!

西藏商报微信公众号  
立足西藏·与你同行  
快搜西藏客户端  
从这里,看见西藏

西藏传媒集团全媒体

西藏圈子,发现西藏生活的另一种打开方式

